

劍橋大聖安德烈堂

《那鴻書》講道系列 歷史正確的一邊

John Percival 牧師證道（2023 年 7 月 2 日 10 點早堂）

主要經文：《那鴻書》1:9 - 2: 13

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

我想知道您是否對一個問題感到過困惑：我們是否站在歷史正確的一邊？有時候當我們在新聞裡看到人們對基督徒的看法時，這個問題就可能自然出現。人們會不會過幾年後回過頭來笑我們說「他們竟然會相信這些東西？他們真的是那樣做嗎？」作為基督徒我們常常感受到站在歷史錯誤一方的壓力。即使是今天，人們指責我們守舊，特別是我們的觀點和道德觀。如果在座的您不太確定基督教信仰是什麼，也許這種事情會讓你反感。「你相信上帝嗎？科學家早就證明了祂不存在。」「你不會真的相信《聖經》裡關於婚姻和性別的說法吧？多麼守舊的看法啊，你需要跟上當今世界的步伐，面對現實！」

當今的兒童和年輕人可能比我們更能夠感受到這個問題。他們出生在一個科技進步日新月異的世界。我們被告知，世界在不斷地進步，事情會越來越好的。所以您需要跟上歷史的潮流，它只是朝著一個方向前進。如果您停留在過去，您會發現自己落伍了，或者更糟的是，您因為那不合時宜的觀點而被排擠被淘汰了。因此，萬一我們作為基督徒真的站在歷史錯誤的一邊呢？《那鴻書》是為一個感覺被歷史洪流所困的民族而寫的。曾經繁榮的以色列被超級大國擠壓和壓榨，他們只能固守自己的歷史，因為前景看起來非常黯淡。坦白說，面對附近強大的亞述帝國的不斷前進，他們是無能為力的。

如果您上週在這裡，您會記得書寫的年份是大約公元前 630 年，尼尼微城是當時最強大的亞述帝國的偉大首都。亞述人當時是一股勢不可擋的殘暴勢力，他們早在幾十年前就已經佔領了以色列的北部。他們的帝國擴張到中東的大部分地區，而耶路撒冷以及周邊地區的上帝子民，尤其是猶大，毫無疑問是處於劣勢的弱者。我想，當那鴻寫給上帝的子民時，可能有點像今天的烏克蘭人民、或者香港一些人的狀況。龐大的，強大的力量在不可阻擋地前進，冷酷無情，讓人感覺無法逃脫。當您的土地被鄰近的超級大國侵吞，當您的自由被限制，當您時刻活在恐懼當中的時候，您會有什麼感受呢？《那鴻書》是一本帶來安慰的書，這是它書名的意思，雖然看上去並不是這樣，正如今天所閱讀的經文，乍一看，我不太確定安慰是我們首先想到的東西。它充滿了審判和暴力。但我把這個系列稱為「上帝審判是一個帶來出人意料的安慰的事實」（the surprisingly comforting reality of God's judgement）。《那鴻書》不止是一個人夢想報復他的仇敵，那鴻是一個帶著上帝訊息的人。

掌管萬有的上帝想讓我們高舉眼目從「這裡和目前」望向真正的歷史潮流，祂大計劃的動向。而最重要的是，上帝榮耀的品格在我們的主耶穌基督裡向我們完全顯明了。那鴻希望培養上帝的子民三種品質。這三種品質分別是耐心、盼望和謙卑。我們將從今天的經文中依次看每一個。

1. 耐心，審判真的會臨到上帝的敵人（Patience, judgment really will come on God's enemies）

首先，那鴻想讓我們更有耐心。信息是審判必然會降臨在上帝的敵人身上。耐心首先是關於等待，即使要花很長的時間，不放棄，不失去冷靜，不絕望。那鴻時期的上帝子民當然需要耐心，他們幾十年來一直生活在亞述帝國侵略的威脅之下。您能夠想像長年累月地不知道自己是否還會活著，是否仍然可以住在一個您稱之為家的地方，是否可以繼續與您所愛的人一起嗎？上帝的子民確實需要無比的耐心。

但有一天，上帝說事情會有所改變。上帝將會消除邪惡勢力的威脅，尼尼微會倒下。留意那鴻在第一章第 9 至 10 節是怎麼說的，「尼尼微人哪，設何謀攻擊耶和華呢？他必將你們滅絕淨盡，災難不再興起。你們像叢雜的荊棘，像喝醉了的人，又如枯乾的碎秸全然燒滅。」這對上帝子民意味著什麼？亞述人所有的戰略和計劃都將失敗，完全沒有重來的機會。這就像一個 5 歲的孩子與大師級棋手較量國際象棋。即使在尼尼微的王策劃了一些完美宏偉的計劃，召集同盟組成一支龐大的軍隊，最終只有一種結果就是上帝的勝利。經文畫面非常生動，亞述就像是一個足球被踢進了滿是黑莓的灌木叢中，您進去找它的時候被荊棘痛苦地纏住和擦傷。又像是喝醉了的人不能走直線，跌跌撞撞，更何況威脅任何人。又像是熱浪過後乾枯的草，只要一點的火星，整片地方就會被燒毀，什麼都沒能留下來。

來聽聽上帝在第 11-12 節怎樣回應。「有一人從你那裡出來，圖謀邪惡，設惡計攻擊耶和華。耶和華如此說：尼尼微雖然勢力充足，人數繁多，也被剪除，歸於無有。」我們繼續往下，跳到第 14 節，「耶和華已經出令，指著尼尼微說：你名下的人必不留後。我必從你神的廟中除滅雕刻的偶像和鑄造的偶像，我必因你鄙陋使你歸於墳墓。」偉大的尼尼微帝國終將被終結，他們的偶像和假神都將被粉碎。他們所信任和建造的一切，全部都會轟然倒塌。他們可怕的暴力也將與他們一同被送進墳墓裡。

如果第一章是著眼未來，那麼第二章則是更生動詳細地把這個未來描繪出來，就像發生在眼前一樣。第二章第 1 節：「尼尼微啊，那打碎邦國的上來攻擊你，你要看守保障，謹防道路，使腰強壯，大大勉力。」就像從瞭望台上發現那接近這座偉大城市的敵人，命令如同機關槍掃射一樣急速地發出，看守！謹防！束緊腰帶！準備好！這準備工作在第 3 到 4 節還在熱火朝天地進行著。也許上帝的子民已經看到過這曾經威脅耶路撒冷的軍隊，那鮮紅的盔甲，那些閃著金屬光澤的刀劍，可怕的戰車橫衝直撞。

可是現在這尼尼微的軍隊需要防衛，他們卻步履蹣跚。他們的河道堤防遭到破壞，那些他們賴以生存的河流如今卻衝毀了地基，防禦系統崩塌，敵人佔領了街道。第 9 至 10 節，「你們劫掠銀子，搶奪金子吧！積蓄的財寶無窮無盡，珍貴的器皿不可勝數。現在卻空虛、荒涼，一無所有；人心驚惶，兩膝發抖，全身疼痛，面無血色。」您聽到尼尼微的

恐懼，驚恐和痛苦嗎？那曾經強大的城市屈服了，征服者被征服了，掠奪者被掠奪了，亞述人嚐到了自己的苦果。他們曾對別人做過的一切如今都在他們的身上重演。他們的一切驕傲誇口都被降為卑下。

亞述王有時候把自己比喻作獅子，但如今呢？第 11 至 12 節，「獅子的洞穴在哪裡？餵養幼獅的地方在哪裡？公獅、母獅和幼獅不受驚嚇之處，可以閒遊的地方又在哪裡呢？公獅為幼獅撕碎足夠的食物，為母獅掐死活物；把獵物塞滿了牠的洞，把撕碎的填滿了牠的穴。萬軍之耶和華說：看哪！我必攻擊你，我要把你的戰車焚燒成煙，刀劍必吞滅你的幼獅；我必從地上除去你的獵物，你使者的聲音也必不再有人聽見。」不再是獅子王，使者們也不會再發郵件回家分享勝利的消息，他們沉默了，因為他們已經倒下了。

發生這一切是為什麼？第 13 節一開始就讓我們清楚明白，「萬軍之耶和華說：看哪！我必攻擊你。」上帝與您為敵是多麼可怕的想法！能夠與高層的人成為朋友總是件好事，您並不想要與一些身居高位要職的人為敵。您並不站在高級主管、校長或隊長的對立面，他們會讓您的日子非常不好過。但對於那萬軍之主、創造萬物的造物主、立王廢王雙手掌控歷史，主宰生命的一切甚至我們有多少根頭髮的主，若我們站在祂的對立面，您能夠躲到哪裡去？誰可以保護您？您如何能夠逃逸？答案會如亞述人發現的那樣，就是您不能。所有的這些發生在尼尼微的行動終極都是上帝的作為。上帝已經說過了，它就會這樣發生。祂親自致力於審判首都在尼尼微、邪惡、狠毒、暴力的亞述帝國。在公元前 612 年，大約在那鴻寫下這些當時感到不可思議的事情的二十年後，巴比倫人和它的同盟向尼尼微城進軍，儘管它有著巨大的城牆和強大的防禦，很快就落入了他們的手中。

亞述被征服了，再也沒能崛起過。審判真的會降臨到上帝的敵人身上，這是給上帝子民的信息，他們站在歷史正確的一邊。儘管從表面上看，您絕不會想到。他們看上去是這麼弱小，又毫不起眼。我們需要的是耐心，耐心等待上帝的安排，等待上帝的審判邪惡的帝國。但耐心是很艱難的。我們都習慣了快遞次日送達、即可下載、點擊收取（click and collect）。我們都不習慣等待正義，在似乎失去一切的時候等待，在絕望中不放棄的等待，等待上帝。但耐心是一個美麗的《聖經》主題，而等待上帝永遠不會徒勞。祂最後總是帶來好結果。想想諾亞在沙漠中建造方舟，人人都說「多麼愚蠢辛苦的工作，他肯定是瘋了！」等待直到下雨了！最後他站在歷史正確的一邊。上帝子民今天也在等待，等待耶穌最後的介入。祂承諾有一天祂會再來，祂將採取行動根除所有的邪惡，不止是一個敵對的帝國，而是永遠地根除全地全部的邪惡。

而當我們看著我們的世界中所有的錯誤，我們的生活中所有的挑戰，我們也就需要耐心等待。我們有可能看來在歷史錯誤的一邊，但總有一天，一切都會變得清晰。上帝真的會審判祂的敵人。耐心是上帝想要我們從閱讀《那鴻書》裡培養的第一個品質。

2. 盼望，上帝的子民真的會復興（Hope, restoration really will come for God's people）

復興在這段經文中顯現。您在我們通讀經文的時候注意到嗎？從第一章第 12 節開始，「耶和華這樣說：尼尼微人雖然裝備完整，人數眾多，他們仍必被剪除，這樣就完了。我

既然使你受過苦，就一定不再叫你受苦了。猶大啊！現在我必粉碎他在你身上的軛，打斷你的鎖鍊。」這是復興，恢復自由。

這對上帝子民來說是個好消息，即使壞事的發生也並非脫離上帝的掌控，看看上帝在這裡如何提到祂讓猶大受苦。祂教導祂的子民，他們的罪是不好的。對他們來說，知道這一點是非常重要的。當他們背棄祂時，祂渴望把他們贏回來，所以祂把他們推入困境中，希望他們悔改，回到祂的身邊，唯獨敬拜祂。上帝知道什麼對他們來說是最好的，而那是一個美好的盼望，困境將會結束，上帝的愛已戰勝他們的任性。

因此，有一天，上帝的子民將從被壓迫的軛（yoke）中解放出來。軛是動物到田裡幹活時套上的一種輓具。而鎖鏈（shackle）曾經是阻止犯人逃跑的器具。但上帝承諾自由。上帝的子民被困、被奴役、感到絕望，但總有一天他們會被解放。自由就是盼望，上帝的子民真的會得到復興。他們將會享受自由的復興。他們還會享受敬拜的復興。請看第 15 節：「看哪！那傳報佳音、宣告和平之人的腳，已經站在山上，說：猶大啊！守你的節期，還你的願吧！因為那奸惡的人永不會再從你中間經過；他已被徹底除滅了。」您有試過看著窗外等待某位特別的人到來，或是坐在電話旁等待好消息的經驗嗎？當傳達信息的使者到達耶路撒冷周圍的山丘上時，上帝的子民也會有同樣的感受。

好消息來了，和平來了，戰爭結束了，敵人跑了，被徹底地摧毀了，再也不會回來，不再需要為生命而擔驚受怕，不再需要憂心。相反的，現在是自由地敬拜和慶祝。節日是快樂的時刻，記住上帝做過那些美好的事情，整個社群一起慶祝，就像是聖誕節和復活節，可以和家人朋友一起以那位拯救的上帝為中心，度過快樂的時光。敬拜已經被復興。

我們在新冠限制措施解除之後，我們能夠感受到這種美好。作為上帝的子民，能夠在一起是多麼的美好啊，能夠一起唱歌和慶祝，能夠一起享用聖餐，能夠給別人一個擁抱，能夠一起祈禱，一起圍繞上帝的話語聚會。這些都只是當限制被解除後那種真正的釋放和歡慶的一個小小的速寫，只是在那鴻時代的上帝子民在多年的壓迫和恐懼之後，恢復享受敬拜是多麼美好的驚鴻一瞥。這是他們生活中的盼望，是他們所期待的。復興真的會降臨到上帝子民身上。盼望的信息再次在第二章第 2 節看到，「然而，耶和華必恢復雅各的光榮，好像以色列的光榮一樣；因為劫掠的人曾把他們劫掠一空，又把他們的葡萄枝子毀壞了。」

很久以前，上帝的子民也曾過著富足和榮耀的生活。人們遠道而來，驚嘆於他們建築的美麗和國王的智慧（例如《列王記上》第 10 章）這些記憶對生活在那鴻時代，受到亞述帝國威脅下的人民來說是遙遠的。但不會永遠這樣，他們將會再一次打上輝煌的烙印。他們的葡萄樹將被耕種，將會有豐盛的葡萄收成，將會被釀成他們嚐過的最佳的美酒。所有被傷害和破壞的終將被恢復。土地，這個世界會被修正。這是一幅充滿盼望和復興的美麗圖畫，不僅是為了人類，還有他們的生活、環境，在創造秩序中的所有一切都將永遠被復原同歸於一。

有時候罪和邪惡好像贏了，剩下的只有死亡和毀滅。有時候過去可怕的事情會留下永遠無法癒合的傷痕。有時候破碎是如此的滿目瘡痍，無處不在，令人崩潰，以至於看起來好像沒有什麼可以恢復原狀。但在上帝來說，從來不是這樣。在這個被罪粉碎的世界裡有盼望，這盼望是真實的，不會讓我們失望，它把疲憊的心帶到恩典的寶座前。上帝的子民真的會得到復興。即使上帝要把死人復活，即使上帝要重新創造，即使上帝要消滅邪惡，祂一定會復興祂的子民和他們的生命。那是在黑暗和絕望中支撐上帝子民的盼望。在籠罩死亡陰影的幽谷中生活是艱難的，但那也是上帝的盼望與我們重新相遇的地方，就正如它也鼓勵過那鴻時代的人民一樣。當上帝子民在這個充滿罪惡和羞恥的世界裡被擊垮時，這是一個安慰他們的信息，上帝希望祂的子民帶著盼望的印記。

祂告訴我們，復興真的會降臨到上帝的子民。那鴻告訴了我們，而基督也向我們證實了。當祂在第一個復活節清晨從死裡復活時，祂一勞永逸地向我們表明了罪、魔鬼和死亡沒有最後的發言權。上帝的子民真的會得到復興，這也帶來了盼望。我一開始說，那鴻要在上帝子民身上培養三種品質：耐心，審判真的會臨到上帝的敵人；盼望，復興真的會臨到上帝的子民。現在我們看完了全段經文，隨著我們退一步看看更大的畫面，第三種品質就浮現了。

3. 謙卑，呼召忠心地敬拜 (Humility, it's a call to faithful worship)

今天我很想深入展開這點，但時間不夠。所以我現在只想簡單地提一下，讓我們能夠開始思考這一點。如果您熟悉《聖經》故事，另一本專注在尼尼微是什麼書呢？是《約拿書》！充滿了上帝的仁慈和恩典。大約在那鴻之前的100年，尼尼微轉向上帝悔改。這是一個免受審判的神奇故事。但我們看到這狀況並沒有持續下去。尼尼微再次墮入他們的驕傲、偶像崇拜和邪惡的道路上，結果就是我們在《那鴻書》看到的，如今他們被譴責。而這也是對上帝的子民的一個警告。是的，以色列民知道上帝的仁慈和恩典。但如果他們也墮入他們的驕傲、偶像崇拜和邪惡道路，他們只會和尼尼微人的經歷一樣，而那僅僅是發生在那鴻說出如此驚人的話語的幾十年之後。我想，當我們觀察到這個歷史模式，無論是尼尼微人還是以色列人，對我們的信息都是謙卑，呼召我們忠誠地敬拜上帝。要站在歷史正確的一邊只有一條路，那就是堅持忠心地敬拜那獨一的真神，繼續與耶穌同行。不管您是亞述人還是以色列人，不管您是英國人還是其他國家的人，唯一重要的就是與上帝的關係，忠心地敬拜，與耶穌基督緊密地連接。

因此，如果我們在主耶穌面前謙卑自己，如果我們委身於忠心地敬拜，我們知道祂會張開雙臂歡迎我們。我們最終會發現自己站在歷史正確的一邊。或許更重要的是，我們會發現我們正確地站在那位掌管整個歷史的上帝的那一邊。所以謙卑是這段經文希望塑造我們作為上帝子民的第三個品質。這是在呼召忠心敬拜，與耶穌緊密連接。我想知道在我們各自的生命當中，最需要成長的是哪一個品質呢？上帝最想要用祂的話語在哪一方面更多地塑造我們呢？是耐心嗎？我們是否需要聽到上帝真的會擊敗祂的敵人，有一天祂終將滅除一切邪惡？是盼望嗎？您今天早上需要聽到上帝一定會復興祂的子民的盼望嗎？我們所遭受過的損失和破壞終將變得美好。還是謙卑去忠心敬拜與主耶穌緊密連接的呼召嗎？讓我們祈禱我們將會在這三方面都有不斷地成長。